

## 商务部:着力恢复和扩大消费 更大力度吸引和利用外资

本报记者 刘萌

3月2日,商务部部长王文涛在国新办举行的“权威部门话开局”系列主题新闻发布会上表示,商务部将着力恢复和扩大消费,推动外贸稳规模优结构,更大力度吸引和利用外资,推进高水平对外开放,实现质的有效提升和量的合理增长,推动全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

谈及恢复和扩大消费,王文涛表示,恢复,主要是立足当前,针对此前受疫情影响的部分消费,特别是线下的接触性消费,着力提升消费信心,恢复市场活力;扩大,就是着眼长远,在恢复的基础上,改善消费条件,创新消费场景,着力促进消费升级和潜力释放。

谈及稳外资,王文涛表示,今年商务部会

在投资促进、提升服务、扩大开放、优化环境上下更大力气,努力把优质的存量外资留下来,把更多高质量的外资引进来。

在投资促进方面,将主要办好“投资中国年”系列活动。将统筹各方资源,和地方一起推动招商引资的常态化、系列化和多元化。

在服务方面,有针对性做好外资企业的服务。在外资企业协调机制下有一个重点外资项目工作专班,听取外商反映问题,推动解决这些问题,做好外资企业的服务,为外资企业创造良好的发展环境。

在推动更高水平开放方面,将研究推动合理缩减外资准入负面清单,进一步取消或放宽外资准入限制。特别是发挥自贸试验区、海南自由贸易港、服务业扩大开放示范区、国家级经开区等平台的先行先试和引领作用,对照

国际高标准经贸规则推动更大力度、更高水平的开放,稳步推进制度型开放。

在优化外商投资环境方面,将深入实施外商投资法及其实施条例,高标准落实好外资企业国民待遇。将建立健全各级跨部门投诉协调机制,提高投诉处理工作水平,加大外商投资合法权益保护力度,打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

谈及2023年的外贸形势,王文涛表示,今年外贸压力明显加大,主要是外需的减弱。在这样的形势下,不少企业也反映,手上的订单在减少,下单在延迟,大单变小,长单变短。

党的二十大报告提出“加快建设贸易强国”。王文涛表示,贸易强国三大支柱:货物贸易要升级、服务贸易要创新、数字贸易要发展。将从这三大支柱上发力。总的来讲,今年

要稳规模、优结构。先把规模基本盘保住。同时,随着我国产业升级、经济发展、综合实力提升,外贸结构要优化,增强外贸综合竞争力。

王文涛还介绍了稳规模方面的三项重点工作:一是稳定政策,通过稳定政策来稳预期;二是稳定市场,美欧日韩等传统市场要稳住,新兴市场要开拓;三是稳定贸易渠道,要利用广交会等传统渠道开展贸易促进活动,同时鼓励企业境外参展,鼓励地方、贸促机构、商协会开展多种形式的贸易促进活动。

在优结构方面,王文涛表示,一是优化贸易方式。做强一般贸易的同时,支持加工贸易梯度转移,升级发展。二是优化外贸供应链布局。落实区域协调发展战略,提高东部地区贸易质量,提升中西部和东北地区的贸易占比。三是优化产品结构,培育贸易新动能。

### 2023 全国两会 特别报道

#### 货币政策“精准有力”展风采 节奏和力度有新看点

A4版

#### 144只公募基金产品 前瞻性布局信创产业

B1版

#### 多家新能源车企 2月份销量同比环比双增长

B2版

#### “消费提振年” 多地发文促进家电消费

B2版

#### 晶澳科技 89.6亿元可转债获受理

B3版

#### 证监会: 警惕假冒“合格境外投资者” 名义开展的不法活动

本报讯 3月2日,证监会发文提示,警惕假冒“合格境外投资者”名义开展的不法活动。

近日,有机构谎称为经证监会许可的合法机构,非法兜售或推荐金融产品。期间,不法机构向投资者展示证监会官网公示的某“合格境外投资者资格”批复截图,假称为该境外机构员工,名义上开展销售金融产品、代理证券买卖、推荐股票基金期货产品、举办炒股大赛等业务活动,并宣称可获得高额回报,实为骗取投资者信任实施不法行为。

证监会表示,合格境外投资者(包括合格境外机构投资者QFII和人民币合格境外机构投资者RQFII)是经证监会批准,使用来自境外的资金,以自身名义在境内开展证券期货投资的境外投资者。此类机构仅以自身名义在华投资,不在境内开展任何证券期货经营性活动,且不具备在境内开展证券经纪、基金销售等证券基金期货业务经营资质。根据国家法律法规规定,假冒“合格境外投资者”名义,以销售金融产品等形式为噱头,诱导投资者参与投资并侵占投资者资产的行为,涉嫌诈骗。

证监会提醒广大投资者,警惕并远离不法分子以“合格境外投资者”名义在境内开展的经营性活动,以免遭受财产损失。一旦发现,请及时向公安机关报案。(吴晓璐)

本版主编:姜楠 责编:张博 美编:王琳 魏健琪 制作:王敬涛 电话:010-83251808

## 2月份中国物流业景气指数为50.1% 有望继续保持稳步回升



本报记者 杜雨萌

3月2日,中国物流与采购联合会发布数据显示,2023年2月份中国物流业景气指数为50.1%,较上月回升5.4个百分点。

中国物流与采购联合会总经济师何辉介绍,2月份,受供需两端回暖、产能增加影响,物流业景气指数较1月份有所回升。从指数上看,业务量增加、库存量回升、库存周转加快、资金周转率提高,从业人员增多,新订单和业务活动预期指数继续保持回升。从区域看,东中西部地区均较上一月有所回升,其中东部地区回升幅度更大。从企业规模看,大中型物流企业业务量增加,微型物流企业业务量回升速度较慢。

具体来看,2月份,业务总量指数为50.1%,环比回升5.4个百分点,显示物流行

业业务规模恢复较快。设备利用率指数环比回升6.9个百分点,显示出随着业务规模的扩大,物流相关设备利用率有所提高。企业主营业务利润指数达到46%以上,环比提高5.1个百分点,回升到去年2月份以来最高位。

“可以看到,节后供应链上下游活动趋于活跃,绝大部分分项指数出现回升。”中国物流信息中心研究员胡焯告诉《证券日报》记者,除了业务总量指数、设备利用率指数、主营业务利润指数外,商品库存周转指数、资金周转指数的回升幅度也超过5个百分点。反映出在新增需求带动下,企业业务量增加,商品库存环节周转加速,微观经营条件得到改善,物流运行呈现稳健复苏态势。

随着供需的持续改善,在经济活力稳步

增强等诸多有利因素推动下,企业对后市预期和投资动力也得到进一步提升。数据显示,2月份业务活动预期指数达到57.6%,较上月回升1.9个百分点,连续3个月回升,创近12个月以来新高,显示出企业对行业恢复发展预期向好。2月份固定资产投资完成额指数环比回升2个百分点。

胡焯表示,总体来看,2月份物流景气运行延续年初以来稳步复苏态势,向好基础继续巩固。但也要注意,当前复苏的趋势和动力仍需提振,业务量指标和新增订单指标都在50%上下徘徊,与正常年份的52%至54%仍有一定差距。同时,经营成本上升的问题仍需关注。

在何焯看来,随着稳经济政策措施效应进一步显现,企业复工复产加快,预期向好,物流业景气指数有望继续保持稳步回升。

## 两单新能源REITs项目获批 预计融资超百亿元

本报记者 吴晓璐

3月2日,首批两单新能源REITs项目获批。

中国证监会和上交所官网显示,中信建投国家电投新能源封闭式基础设施证券投资基金(以下简称“中信建投国家电投新能源REIT”)和中航京能光伏封闭式基础设施证券投资基金(以下简称“中航京能光伏REIT”)正式获得批复,预计募集资金超100亿元。这标志着我国REITs市场将迎来全国首批新能源REITs,为REITs市场注入全新的资产类型。

业内人士表示,新能源公募REITs作为我国资本市场的新型权益性融资工具,有助于能源企业盘活存量优质资产,提升重资产流动性,形成投融资良性循环,加速我国能源结构绿色转型。

此次首度获批的新能源REITs项目底层资

产分别为风电和光伏发电,为盘活风电和光伏发电资产起到良好的示范效应和带动作用,提供了新的可实现的资产证券化新路径,未来发展前景广阔。

据记者了解,中信建投国家电投新能源REIT的底层资产为位于“海上风电第一城”江苏省盐城市的滨海北H1、滨海北H2海上风电和配套运维驿站项目,合计装机规模500兆瓦,资产组评估价值为71.65亿元。滨海北H1及滨海北H2近三年平均年上网电量约12.3亿千瓦时,可满足约60万个三口之家一年的用电需求,减少排放二氧化碳约81万吨,对优化当地能源结构、改善电力供需矛盾、保护生态环境具有良好效益。

中航京能光伏REIT底层项目资产为京能国际持有的陕西榆林300兆瓦光伏电站项目和湖北随州100兆瓦光伏电站项目,地处黄河流域生态保护和高质量发展及长江经济带等国家重大战略区域。陕西榆林项目2017年、湖北

随州项目2015年全容量并网发电,电站稳定运营时间均超过3年,项目成熟度较高,年发电收入超过4亿元,年发电量约5.76亿千瓦时,与等效火力发电量相比,相当于节约17.56万吨标准煤,减排47.91万吨二氧化碳,同时减排大量二氧化硫、氮氧化物等有害物质,具有良好的社会效益。

业内人士称,我国的风力资源极为丰富,且风电场运行时不需要消耗其他常规能源,不排放有害气体,具有节能环保、自然资源充足与良好经济性等优点,对实现我国能源绿色转型战略、经济高质量发展具有重要意义。同时,太阳能光伏发电作为绿色能源转型的主力军之一,其光照资源取之不尽、用之不竭,光伏发电电站在发电过程中不涉及污染排放,具有发电清洁性、资源充足性与良好经济性等优点,在我国能源转型战略中具有举足轻重的作用。随着未来公募REITs市场迎来更多的新能源资产,市场发展空间值得期待。

### Design JHT 金海通

天津金海通半导体设备股份有限公司

#### 首次公开发行股票 今日在上海证券交易所主板 隆重上市

股票简称:金海通 股票代码:603061

保荐机构(主承销商):  海通证券

投资者关系顾问:  REALIZE 莱正恒祥

《上市公告书》详见2023年3月2日《证券日报》、《中国证券报》、《上海证券报》和《证券时报》

### 四川容大黄金股份有限公司

首次公开发行股票今日在深圳证券交易所 隆重上市

股票简称:四川黄金

股票代码:001337

发行价格:7.09元/股

发行数量:6,000.00万股

保荐机构(主承销商):  中信建投证券

投资者关系管理顾问:  启锐传播

《上市公告书暨上市公告》详见3月2日《证券日报》、《上海证券报》、《中国证券报》、《证券时报》

### 通达海

南京通达海科技股份有限公司

首次公开发行股票并在创业板上市 今日网上申购

申购简称:通达海 申购代码:301378

申购价格:95.00元/股

网上初始发行数量:1,150万股

网上单一证券账户最高申购数量:11,500股

网上申购时间:2023年3月3日(T日)

保荐机构(主承销商)  海通证券股份有限公司

《发行公告》、《投资风险特别公告》详见3月2日《证券日报》、《上海证券报》、《中国证券报》、《证券时报》

### 更多精彩报道, 请见——

## 证券日报新媒体



证券日报之声